

科技为民 奋斗有我

编者按 创新是引领发展的第一动力。近日,武汉临空港经开区(东西湖区)科协开展向“我致敬的科技工作者”学习活动,联合本报推出系列报道,弘扬榜样力量,展示科技工作者的风采,激励广大科技工作者继续勇攀创新高峰,奋力在实现全面小康、建设科技强国征程中再创佳绩、再立新功。

何贤伟:轨道交通供电的“护卫神”

长兴集团技术中心、研发中心总经理

有轨电车是要靠什么运行?地铁又是靠什么运行?直流电和交流电的区别是什么?在长兴集团技术中心、研发中心总经理何贤伟看来,直流电在轨道交通中的大用途。“偶尔经过有轨电车车站,我们可能会注意到一个盒子,它其实是有轨电车的‘充电器’,而公交无轨电车,地铁工作也是需要用到类似的装置。”何贤伟告诉记者,“武汉地铁1-4号线、天河机场、大汉阳地区现代有轨电车试验线等一批重点工程里,都有他们的技术结晶。”

2000年7月,何贤伟从华中科技大学电气工程及自动化系毕业后,加入武汉长兴集团有限公司。伊始,何贤伟从基层操作工岗位开始干起,在车间的各个装配操作工序轮岗了整整一年。有一次,因为供货任务紧迫,他和同事们在车间整整干了三天三夜。2007年,他在引进消化吸收瑞士ABB公司相关产品技术的过程中,被提拔为技术研发部主任工程师。2015年底,何贤伟带领研发团队推出了符合有轨电车供电系统的牵引整流箱式变电站和有轨电车充电装置两款产品,使公司成为当前国内唯一一家能同时生产有轨电车供电和充电全部产品的厂家。“曾经我也不是很懂技术,但可以学,学海无涯,只要愿意,就能克服困难,解决问题,攻克难题。”何贤伟说。

郑力:“整疏结合”整治河道

长江航道勘察设计院(武汉)有限公司航道工程设计部副经理

水是怎么流动的,水中的沙子又是怎么移动的?近日,本报记者走进长江航道勘察设计院(武汉)有限公司,听航道工程设计部副经理郑力讲述河道整治的故事。2016年以来,郑力积极投身于长江航道建设之中,花费大量精力致力于数学模型的开发、计算算法的改进与关键性技术的研究方面,并在航道整治工程、水位预测预报、水沙运动的相关科研工作中得到了成功的运用。

他完成多个中下河段大型航道整治工程前期及设计工作,阐述了大保护背景下长江中下游河段“整疏结合”治理思路的内涵及外延。连续多年全面主持长江中下游干线维护疏浚工作,年疏浚量疏浚设计方量在3000万方以上,保障了干线航道畅通;针对不利变化趋势极为显著的沙质重点浅滩提出了以“引流塑槽”为主要目标的疏浚维护思路,在挖槽设计中综合考虑造床及最小通航流量下水沙动力条件,适当扩大挖槽范围,引导水流冲刷浅区,个别重点河段年疏浚量随之有了数量级的减小,大幅缓解了航道不利变化趋势及维护疏浚的压力。



何贤伟



周静



张少华



田宏伟

张少华:一番热血浇铸特色科教品牌

临空港东西湖区教育局普教科德育负责人

在第十一届市运会青少年科技体育比赛中,武汉临空港经开区(东西湖区)代表队获得了5金、10银、5铜的优异成绩,组建临空港东西湖区创客教育联盟,实现辖区全覆盖……近年来,东西湖区教育局将科普工作做实、做细,触角涉及全区多所学校。为推动区科技创新教育的发展,由区教育局普教科德育负责人张少华牵头创新协作机制,在全国精选12所科技创新基

地校,同时吸引了区内32所中小学,组成了武汉市东西湖区创客教育联盟,整合原有的科技教育模式、创客教育模式、知识产权及环境教育模式,形成了以科技发明、科技模型、数字化加工工具、物联网和人工智能应用为主要内容的区域科创(环境)教育体系。

张少华介绍,区教育局聚焦育人目标,呼应学生发展需求,双轮推动,切实结合区域实

际情况,通过基地校以点带面,推动科技创新活动的开展;通过科技创新课程的实施串联小、中、高,形成了区域科技创新教育梯队发展的良好态势。知识产权教育成绩斐然的吴家山中学、卓越文化下不断进取的吴家山三中、“小海星大科技”含苞欲放的吴家山第四小学……一所所特色鲜明的学校、一张张炫彩独目的名片,都凝聚着以张少华为代表的区教育人的心血、理念。

田宏伟:舌尖味蕾的“筑梦者”

湖北周黑鸭食品工业园有限公司高级产品研究与开发经理

一盒周黑鸭产品,从武汉车间完成生产包装,到运输到全国各地的专卖店,再到进入消费者的手中,离不开严谨的食品安全风险控制及运输管理要求。在湖北周黑鸭食品工业园有限公司,有这样一批默默耕耘、无私奉献的科技工作者,为企业的发展尽心尽责。近日,本报记者走进周黑鸭食品工业园,通过采访高级产品经理研究与开发经理田宏伟探秘周黑鸭背后的科

技力量。

在2019年下半年,通过市场调研田宏伟发现藤椒口味已经在方便面、休闲食品、冷串、火锅中逐渐流行。天生的敏锐度加上多年工作沉淀的经验,田宏伟嗅到了市场的风向,带领研发团队推出了新口味——藤椒系列产品。

田宏伟牵头分别与华中农业大学食品科学与技术学院、武汉轻工大学食品科技学院签订产学研协议,本科、研究生

实习基地,组织开展企业院校行活动,充分用好高校院所人才智力资源。不走寻常路,不畏创新坎坷,筑梦舌尖上的味蕾、创新高地,正是田宏伟投身产品研发以来一直所秉持的初心。周黑鸭对食品安全的全程管控是行业中的优秀者,如果把这些食品中的科技、安全知识传播出去,将会更有利于消费者理解食品产业和食品安全,研发之余,田宏伟更乐于向公众普及食品安全知识。

本报记者 肖凯 盛甜 任文